

全年为企业降低用工成本48.6亿元,引才数量大幅提升 高标准人才服务助力龙江振兴

□林乐君 本报记者 李播

人才是“第一资源”。2023年,省劳动力人才工作专班协同聚力攻坚,不断提升市场主体感知度和人民群众满意度,助力全省打造一流营商环境;线上建成“就在龙江”智慧就业服务平台,线下举办省市县三级大型招聘会等专项活动9472场次,发布招聘岗位147.2万个,达成就业意向30.6万人;加速惠企政策精准直达,全年为企业降低用工成本48.6亿元;支持高校、科研院所等采取“一事一议”方式引进急需紧缺高层次人才,引才数量大幅提升。

聚焦高标准 对标国内外先进指标体系

“我们把握世界银行调整劳动力新指标时机,精心组织、先谋快动,推动我省劳动力指标体系与国内先进水平接轨。”在不久前举行的全省优化营商环境大会上,省人社厅党组书记、厅长沙广华介绍。

据了解,在对标高标准技术方面,我省抓住国家层面新指标体系设定的窗口期,精准把握国家动态方向,学习先进理念经验,努力与国际、国内先进水平同频共振。在构建链条指标体系方面,我省立足国际劳动力一级指标,构建起劳动法律质量、公共服务质效、企业用工便利度3个二级指标,公平就业、职业安全等11个三级指标,同工同酬、纠纷调处等29个四级指标,设定就业状况、群众满意度等38个监测指标,形成符合实际、体系完备、对标先进的指标体系。在完善多部门协同机制方面,建立成员单位和省市县三级工作协同机制,形成高效办成一件事、打造就业服务圈等9个方面30项任务清单,纳入“四个体系”闭环推进,推动形成齐抓共管、合力优环境的工作势能和生态。

“在一件事”智能服务平台办事,各

项业务的办理流程清晰明了,办理结果及时反馈,实现了多项业务一个平台,多个科室依序审批,不仅减少了跑腿排队的次数和时间,还可以协助各单位人事工作人员对工作进展查漏补缺,既规范了权力运行,又提升了服务效能,真正站在办事的角度考虑,有效提升了工作效率。”提起“一件事”服务平台,木兰县卫生健康局人事科科长马云峰深有感触。

聚焦选用才 提升人才服务便利度

“2023年,我校在引进人才时,遇到档案接续问题,省人社厅帮助我校从速办理了入职手续,保障高层次人才顺利落户黑龙江。”说到人才引进,东北石油大学党委教师工作部部长、人事处处长徐萌感慨地说。

据介绍,2023年以来,省人社厅积极畅通引才“绿色通道”,落实“上门办”“提速办”工作机制,特别是在人才引进手续办理方面为高校和人才提供优质服务,极大地缩短了办理时限,持续提升高层次人才引进效能。

而这不过是我省人才服务的一个侧面。

在采访中,记者了解到,省劳动力人才工作专班深入贯彻人才振兴“60条”,打出“引育留用”组合拳,营造人才创新创业的良好环境。畅通引才“直通车”,让人才流动更有速度。创新实施省市县三级事业单位公开招聘笔试统考,吸引优秀青年人才到龙江就业创业。围绕“4567”现代化产业人才需求,实施博士后“智汇龙江”计划,年度招收博士后1005名,同比增长31.7%。我省还用好评价“指挥棒”,让人

才创新更有力度。深化职称制度改革,出台26个系列改革方案和49个行业评价标准,形成设置合理、评价科学、管理规范的评价体系。全面推行技能人才社会化评价,实施“新八级工”技能等级序列,拓展技能人才发展空间。贯通高技能人才与专业技术人员互评渠道,打造技术技能复合型人才成长平台。搭建服务“暖心桥”,让人才安业更有温度。在全国率先启动企业职工“退休一件事”改革,从预审前置、要件精简、时限压缩方面入手,得到国家肯定,为我省作为全国“退休一件事”创新示范区奠定工作基础。

“2023年我来到哈尔滨玻璃钢研究院,从事树脂开发工作。哈尔滨人才新政30条高层次人才引进,满足了我在哈尔滨从学生到企业员工转变的要求,安家费一次性给予补贴,落户专人处理政策简化。单位对未来创新、成果落地比较注重,让我成就感十足,感觉生活和研究都有盼头。”博士毕业于哈尔滨工业大学化学工程与技术专业的殷悦信心满满地说。

聚焦优服务 加强劳动力市场监管

“太感谢你们的帮助了,让我们在春节前拿到了被拖欠的工程款能过一个安心年。”1月29日,齐齐哈尔市克山县韩树有等9人,将一面锦旗送到克山县劳动保障监察大队。据介绍,1月4日韩树有、宋占深等9人到齐市克山县劳动保障监察大队反映在克山县某工地做木工,被拖欠工资34万元。县人社局、住建局和信访局得知情况后多次协调,敦促开发商筹措资金解决了工资拖欠问题。

在鸡西市人社局三位一体维权大厅监察窗口,鸡冠区居民张海臣、郭志杰等7人反映用人单位拖欠他们5个月工资32.5万元。两天后,问题得到妥善解决,张海臣等人领到工资后,脸上洋溢起了幸福的笑容。2023年,我省协同联动,打造权益保

障“服务站”。会同各成员单位构建信访、仲裁、监察“三位一体”智慧维权模式,打造“家门口”的维权服务平台,推进新业态调解组织建设,全年办理劳动人事仲裁案件2.7万件,维权金额6.3亿元,欠薪案件保持“动态清零”,为1.7万名农民工解决拖欠工资3.8亿元。

在我省,一进入冬季,根治欠薪攻坚行动便全面开展,省市县三级全面进入“会战状态”,推动农民工欠薪问题有效化解。而在平常,助企合规经营的上门送法服务已成为常态化工作,“柔性执法”“包容审慎”助力企业实现了劳动关系双赢。

更为企业乐见的是我省推动全场景数字赋能,优化全周期公共服务,以优质服务劳动力市场环境为高质量发展发展蓄势赋能。激发活力,打出助企发展“组合拳”。加快用工服务线上线下深度融合,推动数据同源、功能互补、无缝衔接。加速惠企政策精准直达,推广“免申即享”“直补快办”等便捷服务模式,推进稳岗返还、就业补贴政策尽享直达。

“这家银行是社保中心的基层网点,现在办社保就近就地就办了。”在牡丹江市的一个银行网点,前来办理社保缴费查询业务的李女士说。像这样设立社保服务专区的银行网点,牡丹江市有123个。

为了便利群众,建立社保服务“一张网”。实施“社保快办”便民服务行动,立足线上线下经办同标准,办理同平台,推动实现参保登记等78项业务“全程网办”,社保关系转移等31项业务“跨省通办”,缴费查询等21项业务在银行网点“就近可办”。全年服务群众6.4亿人次,社保卡访问量2.5亿人次,人社部通报我省政务服务好评率达99.99%。

“强化优化劳动力市场监管直接涉及群众利益,我们将在强就业、稳社保、聚人才、优服务、保权益方面持续发力。”沙广华说。

黑龙江省市场监管局深化能力作风建设和系统行风建设 “强监管”为冰雪旅游“出圈”护航

□本报记者 曲静

北国好风光,美在黑龙江。面对冰雪旅游火爆“出圈”带来的“泼天富贵”,黑龙江省市场监管局坚持“强监管”为冰雪旅游“出圈”护航,有力维护冰雪旅游市场秩序。坚持“少罚慎罚”与“有错必罚”并重,发布餐饮服务业合规指引,多轮次开展从业人员培训,对重点场所实行价格报备,召开提醒告诫会109次,约谈酒店436家,引导商户诚信经营;严查快办“缺斤短两”、价外加价等涉旅案件85件,赢得游客点赞,持续擦亮旅游市场最美底色,形成了游客叫好、市场叫座的良性循环。

把牢政治领航“方向盘”,忠实践行习近平总书记“大力发展特色文化旅游”的重要指示。黑龙江省市场监管局始终牢记嘱托,认真贯彻落实“冰天雪地也是金山银山”重要理念,找准找实服务高质量发展的发力点,将服务冰雪旅游产业发展作为“一把手”工程,制定方案、细化措施,组建专班、集成作战,运用智慧监管平台强化调度,健全系统之力打好护航旅游攻坚战。为冰雪旅游成功“出圈”贡献市场监管力量,彰显了新时代市场监管新担当、新作为。

下好标准引领“先手棋”,着力夯实冰雪旅游产业高质量发展根基。以开展国家标准创新发展试点建设为牵动,为冰雪旅游安装上“标准化引擎”,大力实施冰雪产业标准提质工程,编制涵盖2047项标准的冰雪产业标准体系框架,制定发布涉旅地方标准42项,主导编制冰雪运动国家标准11项,在全国

率先出台冰雪研学旅行服务规范,用高标准引领高品质冰雪之旅,助推冰雪旅游产业步入高速发展的快车道。

织密维护权益“防护网”,全力营造安全放心的旅游消费环境。始终用游客思维换位思考,在铁锅炖等特色饭店推行食材价格和重量“双公示”,对热门打卡地“驻点监管”,在全国首创低温极寒条件下120米摩天轮安全风险监测指导意见,持续开展游乐设施、客运索道全覆盖检查,高效处置涉旅投诉举报1967件,构筑起维权护游“一堵墙”,打造了“能消费、敢消费、愿消费”的优质消费环境,有效激发消费潜能。

强化社会共治“支撑力”,聚力营造共建共享良好氛围。充分调动各方力量,通过食安委专家组成员、外卖小哥、行业协会等延伸监管手臂,把食品安全快检车开到游客身边“你点我检”,倡议引导商户推出“小份菜”“半份菜”,积极打造社会“共治圈”,让游客畅享“以客为尊”的龙江体验,把冰雪旅游带来的人气和机遇有效转化为黑龙江高质量发展、可持续振兴的强大势能。

春来早 农事忙



近日,在松花江哈尔滨城区段一处正在融化的江面上,大群北归的候鸟中出

百只鸕鷀现身松花江

近日,在松花江哈尔滨城区段一处正在融化的江面上,大群北归的候鸟中出

现上百只鸕鷀。它们或是站在冰面上休息,或是在水中觅食、打闹。

鸕鷀,又名水老鸱、鱼鹰、黑鱼郎等。体长近一米,通体黑色,有绿褐色金属光泽,主要以鱼类和甲壳类为食。松花江哈尔滨城区段不是鸕鷀的传统繁殖地,极少出现大群的鸕鷀。鸟类专家解释,这些鸕鷀应该是去往繁殖地的过境鸟,在松花江停歇几日,会继续飞往周边湿地和更北的地区进行繁殖。

本报记者 张澍摄

北大荒集团 水稻苗床摆盘忙

□本报记者 姜斌 刘畅

连日来,北大荒集团各地水稻种植户抢抓晴好天气,积极开展播种、铺床、摆盘、覆土作业,为接下来的播种工作有序推进创造有利条件。

走进梧桐河农场有限公司兴农管理区水稻集中育秧大棚区,种植户们正利用自动覆土机进行摆盘、覆土作业,平时四五个人的工作量,现在两个人就能完成,进一步提高了作业效率、标准和质量,从而达到降本增效的目的。

眼下,播种在即,梧桐河农场有限公司将不断提升服务农业生产的能力,提高农业标准化水平,抓实抓细肥料下摆、浸种催芽、农机检修、农具更新等各环节环环相扣、不脱节,为粮食丰产丰收打牢坚实基础。

“今年,我们进一步加大了备春耕宣传力度,积极组织种植户在备春耕生产中抢抓早播早高标准开展摆盘作业,更引进了一批智能机械,在提标准、保质量的同时为春耕生产赢得时间上的主动。”农业发展部总经理贾聚岩说。

同时,为高标准推进作业进度,农业技术人员深入田间地头全程跟踪指导,严格按照“床面干净、摆盘整齐、衔接紧密、土壤无杂块”等各项生产流程,实施标准化作业,确保平床、摆盘、覆土工作高标准高质量完成。

日前,梧桐河农场有限公司高标准开展水稻超早育秧摆盘工作,为下一步适时播种、育壮秧奠定坚实的基础。

早在前几日,在兴农管理区育秧大棚基地内,超早育秧摆盘已经展开。在农业技术人员的指导下,种植户们正紧密锣鼓地进行高标准摆盘作业,严格按照作业标准全面提高进度和质量,为培育水稻壮苗、提高粮食产量发挥积极作用,赢得主动。

农时标准越高,产量越好。超早秧育较常规的水稻播种工

作提前7天~10天左右,为充分打好提前量,梧桐河农场早谋划、早部署,积极组织种植户抢抓晴好天气高标准开展播种、铺床、摆盘、覆土作业,环环紧扣抓好各农业生产环节,确保春耕工作有序开展。

眼下,播种在即,梧桐河农场有限公司将不断提升服务农业生产的能力,提高农业标准化水平,抓实抓细肥料下摆、浸种催芽、农机检修、农具更新等各环节环环相扣、不脱节,为粮食丰产丰收打牢坚实基础。

“今年,我们进一步加大了备春耕宣传力度,积极组织种植户在备春耕生产中抢抓早播早高标准开展摆盘作业,更引进了一批智能机械,在提标准、保质量的同时为春耕生产赢得时间上的主动。”农业发展部总经理贾聚岩说。

同时,为高标准推进作业进度,农业技术人员深入田间地头全程跟踪指导,严格按照“床面干净、摆盘整齐、衔接紧密、土壤无杂块”等各项生产流程,实施标准化作业,确保平床、摆盘、覆土工作高标准高质量完成。

日前,梧桐河农场有限公司高标准开展水稻超早育秧摆盘工作,为下一步适时播种、育壮秧奠定坚实的基础。

早在前几日,在兴农管理区育秧大棚基地内,超早育秧摆盘已经展开。在农业技术人员的指导下,种植户们正紧密锣鼓地进行高标准摆盘作业,严格按照作业标准全面提高进度和质量,为培育水稻壮苗、提高粮食产量发挥积极作用,赢得主动。

农时标准越高,产量越好。超早秧育较常规的水稻播种工

作提前7天~10天左右,为充分打好提前量,梧桐河农场早谋划、早部署,积极组织种植户抢抓晴好天气高标准开展播种、铺床、摆盘、覆土作业,环环紧扣抓好各农业生产环节,确保春耕工作有序开展。